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(1) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 

Statements: 

I. All insects are dangerous. 

II. All machines are dangerous. 

Conclusions:  

I. All dangerous are insects. 

II. All dangerous are machines. 

III. Some machines are insects. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सिी कीट खतरनाक हैं। 

II. सिी मशीनें खतरनाक हैं। 

दनष्कर्षः 

I. सिी खतरनाक कीट हैं। 

II. सिी खतरनाक मशीन हैं। 

III. कुछ मशीनें कीट हैं। 

SSCCGL201708AUG-S3 : 18 

(a)  Only conclusion (I) follows. 

(b)  Only conclusion (II) follows. 

(c)  Only conclusion (III) follows. 

(d)  No conclusion follows. 

 

(2) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 

Statements: 

I. All stars are white. 

II. All white are moon. 

III. No moon is blue. 

Conclusions: 

I. Some moon are stars. 

II. No blue is stars. 

III. Some white are stars. 

IV. Some blue are white. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सिी तारे सिेि हैं। 

II. सिी सिेि चााँि हैं। 

III. क ई चााँि नीला नही ों हैं। 

दनष्कर्षः 

I. कुछ चााँि तारे हैं। 

II. क ई नीला तारा नही ों हैं। 

III. कुछ सिेि तारे हैं। 

IV. कुछ नीला सिेि है। 
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(a)  Only conclusion (I), (II) and (III) follow.केवल दनष्कर्ष (I), (II) तथा 

दनष्कर्ष (III) सही हैं। 

(b)  Only conclusion (III) and (IV) follow.केवल दनष्कर्ष (III) तथा 

दनष्कर्ष (IV) सही हैं। 

(c)  Only conclusion (I), (II) and (IV) follow.केवल दनष्कर्ष (I), (II) तथा 

दनष्कर्ष (IV) सही हैं। 

(d)  Only conclusion (II), (III) and (IV) follow.केवल दनष्कर्ष (II), (III) 

तथा दनष्कर्ष (IV) सही हैं। 
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(3) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

I. All cups are plates. 

II. Some plates are glass. 

Conclusions: 

I. Some glasses are cups. 

II. All glasses are cups. 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सिी कप पे्लट हैं । 

II. कुछ पे्लट ग्लास हैं । 

दनष्कर्षः 

I. कुछ ग्लास कप हैं । 

II. सिी ग्लास कप हैं । 
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(a) Only conclusion (I) follows.केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows.केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows.न त  दनष्कर्ष 

(I)  न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow.ि न ों ही दनष्कर्ष सही हैं । 

  

(4) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

I. Some banks are private. 

II. All private are industry. 

Conclusions: 

I. Some banks are industry. 

II. All banks are industry. 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. कुछ बैंक दनजी हैं। 

II. सिी दनजी उद्य ग हैं। 

वनष्कषफः 

I. कुछ बैंक उद्य ग हैं। 

II. सिी बैंक उद्य ग हैं। 
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(a) Only conclusion (I) followsकेवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows.केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows.न त  दनष्कर्ष (I) 

तथा न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow.ि न ों ही दनष्कर्ष सही है। 

(5) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

Statement 1 : All flowers are leaves. 

Statement 2 : Some flowers are plants. 

Conclusion I : Some leaves are plants. 

Conclusion II : Some plants are flowers. 

प्रश्न में ि  कथन दिये गये हैं दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकाले गये हैं। 

आपक  मानना है दक ि न  कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह ों। आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ों में से कौन-

सा/कौन-से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है/सकते हैं, 

यदि क ई ह । 

कथन 1: सिी िूल पते्त हैं। 

कथन 2: कुछ िूल पौधे हैं। 

दनष्कर्ष I: कुछ पते्त पौधे हैं। 

दनष्कर्ष II: कुछ पौधे िूल हैं। 
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(a) Only conclusion I follows/केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows/केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow/ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows/ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(6) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement: Should sale of alcohol near highways be banned? 

Argument I: No, people should have freedom to decide as it is 

their fundamental right. 

Argument II: Yes, 90% of road accidents involve drivers who are 

under influence of alcohol. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं। 

आपक  मानना है दक कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह । आपक  दनर्षय करना है दक दिए गए तकों में से कौन-

सा/कौन-से तकष  मज़बूत हैं, यदि क ई ह । 

कथन :क्या  राजमागों के पास शराब की दबक्री पर प्रदतबोंध लगाया जाना 

चादहए? 

तकष  1 : नही ों, ल ग ों क  दनर्षय लेने की स्वतोंत्रता ह नी चादहए क्य ोंदक यह 

उनका मौदलक अदधकार है। 

तकष  2 : हाों, 90% सड़क िुर्षटनाओों में ड्र ाइवर ज  दक शराब के प्रिाव में आते 

हैं वे शादमल हैं । 
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(a) if only argument I is strong. /यदि केवल तकष  I मज़बूत है 

(b)  if only argument II is strong. /यदि केवल तकष  II मज़बूत है 

(c) if both I and II are strong. /यदि ि न ों तकष  I और II मज़बूत हैं 

(d) None of these. / इनमे से क ई नही ों 

 

(7) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

I. No purse is cloth. 

II. All purses are leather. 

Conclusions: 

I. No leather is cloth. 

II. Some leather are cloth. 

III. Some leather are purses. 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. क ई पसष कपड़ा नही ों है। 

II. सिी पसष चमड़ा हैं। 
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वनष्कषफः 

I. क ई चमड़ा कपड़ा नही हैं। 

II. कुछ चमड़ा कपड़ा है। 

III. कुछ चमड़ा पसष है। 
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(a) Only conclusion (I) follows.केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (III) follows.केवल दनष्कर्ष (III) सही है। 

(c) Only conclusion (I) and conclusion (II) follow.केवल दनष्कर्ष (I) 

तथा दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) All conclusions follow.सिी दनष्कर्ष सही है। 

  

(8) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from comonly known 

facts, read all the conclusions and then decide which of the given 

conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

I. Some staplers are pins. 

II. All pins are markers. 

Conclusions: 

I. Some staplers are markers. 

II. All markers are pins. 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. कुछ से्टपलर दपनें हैं। 

II. सिी दपनें माकष र हैं। 

वनष्कषफः 

I. कुछ से्टपलर माकष र हैं। 

II. सिी माकष र दपनें हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows.केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows.केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows.न त  दनष्कर्ष (I) 

और न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow.ि न ों ही दनष्कर्ष सही हैं। 

 

 
 

(9) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement : Should speed breakers be banned? 

Argument I : Yes, data shows that number of accidents increase 

after putting the speed breakers. 

Argument II : No, it teaches fast drivers a lesson. 

प्रशन में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं। 

आपक  मानना है दक कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह । आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तकों में से 

कौनसा/कौनसे तकष  मज़बूत हैं, यदि क ई ह । 

कथन: क्या गदतर धक ों क  प्रदतबोंदधत दकया जाना चादहए? 

तकष  I: हाों, आोंकडे़ दिखाते हैं दक गदतर धक लगाने के बाि िुर्षटनाओों की 

सोंख्या में वृक्ति हुई है। 

तकष  II: नही ों, यह तेज़ चालक ों क  एक सबक दसखाता है। 
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(a)  if only argument I is strong.यदि केवल तकष  I मज़बूत है। 

(b) if only argument II is strong.यदि केवल तकष  II मज़बूत है। 

(c) if both I and II are strong.यदि ि न ों तकष  I और II मज़बूत हैं। 

(d) if neither I nor II is strong.यदि ना त  तकष  I और ना ही तकष  II मजबूत 

है। 

 

(10) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

 I. Some pens are pencils. 

 II. All pencils are erasers. 

Conclusions: 

 I. Some pencils are not pens. 

 II. Some erasers are not pens. 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. कुछ पेन पेदसोंल हैं। 

II. सिी पेदसोंल रबर हैं। 

दनष्कर्षः 

I. कुछ पेदसोंल पेन नही ों हैं। 

II. कुछ रबर पेन नही ों हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows / केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b)  Only conclusion (II) follows / केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows / न त  दनष्कर्ष 

(I) और न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow / ि न ों ही दनष्कर्ष सही हैं।  

 

(11) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 
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Statements: 

I. All rackets are bats. 

II. All bats are wickets. 

Conclusions: 

I. Some wickets are rackets. 

II. All wickets are rackets. 

कथनः 

I. सिी रैकेट बैट हैं। 

II. सिी बैट दवकेट हैं। 

दनष्कर्षः 

I. कुछ दवकेट रैकेट हैं। 

II. सिी दवकेट रैकेट हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows. केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows. केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows. न त  दनष्कर्ष (I) 

न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow. ि न ों ही दनष्कर्ष सही है। 

 

(12) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

 I. All bags are tables. 

 II. No table is red. 

Conclusions: 

 I. Some bags are red. 

 II. All bags are red. 

 नीचे विए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ वनष्कषफ विए गए हैं, हालाोंवक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

वभन्नता ह  सकती है। सभी वनष्कषफ पढ़ें और वर्र वनधाफररत करें  वक विए 

गए कौन से वनष्कषफ, विए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सभी बसे्त मेज़ हैं। 

II. क ई मेज़ लाल नही ों है। 

वनष्कषफः 

I. कुछ बसे्त लाल हैं। 

II. सभी बसे्त लाल हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows / केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows / केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows / न त  दनष्कर्ष 

(I) और न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow / ि न ों ही दनष्कर्ष सही हैं। 

  

(13) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

 I. All stars twinkle. 

 II. All satellites twinkle. 

Conclusions: 

 I. Some stars are satellites. 

 II. Some stars twinkle. 

नीचे दिए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से दिन्नता ह  

सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सिी दसतारे दटमदटमाते हैं। 

II. सिी उपग्रह दटमदटमाते हैं। 

दनष्कर्षः 

I. कुछ दसतारे उपग्रह हैं। 

II. कुछ दसतारे दटमदटमाते हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows / केवल दनष्कर्ष (I) सही है।. 

(b) Only conclusion (II) follows. / केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows. / न त  दनष्कर्ष 

(I) न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

(d) Both conclusions follow. / ि न ों ही दनष्कर्ष सही है। 

   

(14) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

 I. All dens are spiral. 

 II. Some spirals are cards. 

Conclusions: 

 I. Some spirals are not cards. 

 II. Some dens are not cards. 

 III. Some cards are den. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन ों के बाि कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं। 

आपक  दिए गए सिी कथन ों क  सत्य मानना है िले ही वे सवषज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह ों। सिी कथन ों क  पदढए और इसके बाि दनर्षय लीदजये दक 

दिया गया कौन सा दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों का अनुसरर् करता है।  

कथन:  

I. सिी डे्न, स्पाइरल हैं  

II. कुछ स्पाइरल, काड्ष हैं  

दनष्कर्ष:  

I. कुछ स्पाइरल, काड्ष नही ों हैं  

II. कुछ डे्न, काड्ष नही ों हैं  
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(a) Only conclusion (I) follow. / केवल दनष्कर्ष (I) अनुसरर् करता है  

(b) Only conclusion (II) follows. / केवल दनष्कर्ष (II) अनुसरर् करता है  

(c) All conclusions follow. / सिी दनष्कर्ष अनुसरर् करते हैं  

(d) No conclusion follows. / क ई दनष्कर्ष अनुसरर् नही ों करता है  

  

(15) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 

Statements: 

I. All cups are vegetable. 

II. All vegetable are pens. 

Conclusions:  

I. Some pens are vegetable. 

II. Some pens are cups. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सिी कप सक्त़ियााँ हैं। 

II. सिी सक्त़ियााँ पेन हैं। 

दनष्कर्षः 
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I. कुछ पेन सक्त़ियााँ हैं। 

II. कुछ पेन कप हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows / केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows / केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Both conclusion follow / ि न ों ही दनष्कर्ष सही है। 

(d) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows / न त  दनष्कर्ष 

(I) न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

 

(16) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

Statements: 

I. Some pens are pencils. 

II. Some pens are erasers. 

Conclusions:  

I. Some pencils are erasers. 

II. All erasers are pens. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं।कथनः 

I. कुछ पेन पेदसोंल हैं। 

II. कुछ पेन रबर हैं। 

दनष्कर्षः 

I. कुछ पेदसोंल रबर हैं। 

II. सिी रबर पेन हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows. / केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows. / केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Both conclusion follow. / ि न ों ही दनष्कर्ष सही है। 

(d) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows.न त  दनष्कर्ष (I) 

न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

 

(17) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 

Statements: 

 I. All books are erasers. 

 II. All sharpeners are books. 

Conclusions:  

 I. All sharpeners are erasers. 

 II. Some books are sharpeners. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

कथनः 

I. सिी पुस्तकें  रबर हैं। 

II. सिी शापषनर पुस्तकें  हैं। 

दनष्कर्षः 

I. सिी शापषनर रबर हैं। 

II. कुछ पुस्तकें  शापषनर हैं। 
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(a) Only conclusion (I) follows केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Both conclusion follow ि न ों ही दनष्कर्ष सही हैं। 

(d) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows न त  दनष्कर्ष (I) 

तथा न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

 

(18) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

प्रश् न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं। 

आपके मानना है दक कथन सत् य है चाहे वह सामान् यत: ज्ञात तथ य ों में दिन् न 

प्रदतत ह ता ह । आपक  दनर्यष करना है की दिए गए तकों में से कौन-

सा/कौन-से तकष  मजबूत हैं, यदि क ई ह । 

Statement : Should eating paan at public places be made 

punishable? 

Argument I : Yes, people eat pan and spit and makes public 

places dirty.  

Argument II : No, Indians love paan. 

कथन: क् या सावषजदनक स् थान ों पर पान खाना िोंड्नीय ह ना चादहए? 

तकफ : I : हाों, ल ग पान खाने के बाि थूकते हैं और सावषजदनक स् थान ों क  गोंिा 

करते हैं। 

तकफ : II नही ों, िारतीय ों क  पान खाना पसोंि है। 
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(a) if only argument I is strong. / यदि केवल तकष  I मजबूत है। 

(b) if only argument II is strong. / यदि केवल तकष  II मजबूत है। 

(c) if both I and II are strong. / यदि ि न ों तकष  I और II मजबूत है। 

(d) if neither I nor II is strong. / यदि ना त  I और न ही तकष  II मजबूत 

है। 

 

(19) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the give 

statements to be true even if they seem to at variance from 

commonly known facts, read all the conclusings and then decide 

which of the given conclusing logically follows the given 

statements. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

Statements: 

I. All cups are plate. 

II. No plate is a shop. 

Conclusions: 

I. No cup is a shop. 

II. NO shop is a plate. 

कथनः 

I. सिी कप पे्लट हैं।II. क ई पे्लट िुकान नही ों है। 

दनष्कर्षः 

I. क ई कप िुकान नही ों है।II. क ई िुकान पे्लट नही ों है। 
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(a) Only conclusing (I) follows. / केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusing (II) follows. / केवल दनष्कर्ष (II) सही है। 

(c) Both conclusing follow. / ि न ों ही दनष्कर्ष सही है। 

(d) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows. / न त  दनष्कर्ष 

(I) न ही दनष्कर्ष (II) सही है। 

 

(20) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 
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नीचे दिए गए प्रत् येक प्रश् न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष् कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उन दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कथन ों के आधार पर युक्तक् तसोंगत हैं। 

Statements: 

I. Some cups are plates. 

II. All spoons are blue. 

III. No plates are spoon. 

कथन : 

I. कुछ कप प् लेटें हैं। 

II. सिी चम् मचें नीली हैं। 

III. क ई प् लेट चम् मच नही ों है। 

Conclusions: 

I. Some cups are not spoon. 

II. Some plates are not blue. 

III. Some cups are not blue. 

IV. Some blue are not plates. 

I. कुछ कप चम् मचें नही ों हैं। 

II. कुछ प् लेटें नीली नही ों हैं। 

III. कुछ प् लेट चम् मच नही ों हैं। 

IV. कुछ नीले प् लेटें नही ों हैं। 
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(a) Only conclusion (I), (III) and (IV) follow. 

केवल दनष् कर्ष (I), (III) तथा दनष् कर्ष (IV) सही हैं। 

(b) Only conclusion (II) and (IV) follow. 

केवल दनष् कर्ष (II) तथा दनष् कर्ष (IV) सही हैं। 

(c) Only conclusion (II), (III) and (IV) follow. 

केवल दनष् कर्ष (II), (III) तथा दनष् कर्ष (IV) सही हैं। 

(d) Only conclusion (I) and (IV) follow. 

केवल दनष् कर्ष (I) तथा दनष् कर्ष (IV) सही हैं। 

 

(21) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

प्रश् न में ि  कथन दिये गये हैं दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकाले गये हैं। 

आपक  मानना है दक ि न ों कथन सत् य है चाहे वह सामान् यत: ज्ञात तथ य ों से 

दिन् न प्रतीत ह ते ह ों। आपक  दनर्षय करना है दक दिए गए दनष् कर्ों में कौन-

सा/ कौन-से दनक्तश् चत रूप से कथन द्वारा सही दनष् कर्ष दनकाला जा सकता है/ 

सकते हैं, यदि क ई ह । 

Statement 1 : Some clever are intelligent. 

Statement 2 : No intelligent is Smart. 

Conclusion I : Some intelligent are clever. 

Conclusion II : Some smart are clever. 

कथन1: कुछ चतुर बुक्तिमान हैं। 

कथन2: क ई िी बुक्तिमान ह दशयार नही ों हैं। 

वनष् कषफ I: कुछ बुक्तिमान चतुर हैं। 

वनष् कषफ II: क ई िी बुक्तिमान ह दशयार नही ों है। 
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(a) Only conclusion I follows / केवल दनष् कर्ष I सही है। 

(b) Only conclusion II follows / केवल दनष् कर्ष II सही है। 

(c) Both I and II follow / ि न ों दनष् कर्ष I और II सही है। 

(d) Neither I nor II follows / न त  दनष् कर्ष I सही है न ही दनष् कर्ष II 

 

(22) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement : Should zoos be closed down? 

Argument I : Yes, imprisoning animals is a crime.Argument II : 

No, it is fine if some animals are kept in captivity for sake of 

entertainment. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं| 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तको में से कौन-

सा/कौन-से तकष  मजबूत हैं, यदि क ई ह | 

कथन : क्या दचदड़यार्र ों क  बोंि दकया जाना चादहए? 

तकष  I : हाों, जानवर ों क  कैि करना एक अपराध है| 

तकष  II : नही ों, मन रोंजन के दलए अगर जानवर ों क  कैि में रखा जाता है त  वह 

ठीक है 

SSCCGL201718AUG-S2 : 18 

(a) if only argument I is strong यदि केवल तकष  I मजबूत है| 

(b) if only argument II is strong यदि केवल तकष  II मजबूत है| 

(c) if both I and II are strong यदि ि न ों तकष  I और II मजबूत हैं| 

(d) if neither I nor II is strong यदि ना त  तकष  I और ना ही तकष  II मजबूत 

हैं| 

 

(23) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement : Should rock shows be allowed to run till midnight at 

tourist places? 

Argument I : Yes, more tourists arrive due to rock shows. Tourism 

is good for local economy. 

Argument II : No, local traditions are harmed due to tourism. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं| 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तको में से कौन-

सा/कौन-से तकष  मजबूत हैं, यदि क ई ह | 

कथन : क्या रॉक श  क  पयषटन स्थल ों पर आधी रात तक चलने की अनुमदत 

िी जानी चादहए? 

तकफ  I : हाों, रॉक श  के करर् अदधक पयषटक आते हैं| पयषटन स्थानीय 

अथषव्यवस्था के दलए बदिया ह ता है| 

तकफ  II : नही ों, पयषटन के करर् स्थानीय परोंपराओों क  नुकसान पहुचता है| 

SSCCGL201718AUG-S3 : 18 

(a) if only argument I is strong / यदि केवल तकष  I मजबूत है 

(b) if only argument II is strong / यदि केवल तकष  II मजबूत है 

(c) if both I and II are strong / यदि ि न ों तकष  I और II मजबूत हैं 

(d) if neither I nor II is strong / यदि ना त  तकष  I और ना ही तकष  II 

मजबूत है 
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(24) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

प्रशन में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I ओर II दिए गए है| 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यतः ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ती ह |आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तकों में से कौन -सा 

/कौन-से तकष  मजबूत है, यदि क ई ह  | 

Statement : Should mango export be banned to bring down 

domestic prices? 

Argument I : Yes, environmentalists and dieticians too encourage 

eating only local fruits. 

Argument II : No, exports bring in valuable foreign currency. 

कथन: र्रेलू कीमत क  कम करने के दलए आम के दनयाषत पर प्रदतबोंध लगाया 

जाना चादहए ? 

तकष  I:  हाों ,पयाषवरर्वि और आहार दवशेर्ज्ञ केवल स्थनीय िल खाने क  

प्र त्सादहत करते है | 

तकष  II: नही ों ,दनयाषत मूल्यवान दविेशी मुद्रा लाते है | 

SSCCGL201718AUG-S1 : 18 

(a) if only argument I is strong. / यदि केवल तकष  I मजबूत है | 

(b) if only argument II is strong. / यदि केवल तकष  II मजबूत है | 

(c) if both I and II are strong. / यदि ि न ों तकष  I ओर II मजबूत है | 

(d) if neither I nor II is strong. / यदि न त  तकष  I और न ही तकष  II 

मजबूत है | 

 

(25) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement : Should street lights be switched off after midnight? 

Argument I : No, statistics show that crime and accidents 

increase if street lights are switched off. 

Argument II : Yes, few vehicles ply after midnight, expensive 

electricity will be wasted. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं| 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तको में से कौन-

सा/कौन-से तकष  मजबूत हैं, यदि क ई ह | 

 कथन : क्या आधी रात के बाि सड़क की र शनी क  बोंि कर िेना चादहए? 

तकफ  I : नही ों, आोंकडे़ बताते हैं की अगर सड़क की र शनी बोंि ह  जाती है त  

अपराध और िुर्षनाएों  बढ जाती हैं| 

तकफ  II : हाों, आधी रात के बाि कुछ वाहन चादलत ह ते हैं, महोंगी दबजली 

बबाषि ह  जाती है|  

SSCCGL201719AUG-S1 : 18 

(a) if only argument I is strong / यदि केवल तकष  I मजबूत है 

(b) if only argument II is strong / यदि केवल तकष  II मजबूत है 

(c) if both I and II are strong / यदि ि न ों तकष  I और II मजबूत हैं 

(d) if neither I nor II is strong / यदि ना त  तकष  I और ना ही तकष  II 

मजबूत है 

 

(26) In the following question below are given some statements 

followed by some conclusions. Taking the given statements to 

be true even if they seem to be at variance from commonly 

known facts, read all the conclusions and then decide which of 

the given conclusion logically follows the given statements. 

नीचे दिए गए प्रश् न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर आधाररत 

कुछ दनष् कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें समान् य ज्ञात तथ य ों से दिन् नता ह  

सकती है। सिी दनष् कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए कौन से 

दनष्कर्ष, दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तक् तसोंगत हैं। 

Statements: 

I. All LED are bulb. 

II. Some bulbs are not tube light. 

कथन : 

I. सिी एल.ई.ड्ी. बल् ब हैं। 

II. कुछ बल् ब टू्यब लाईट नही ों हैं। 

Conclusions: 

I. Some tube lights are LED. 

II. All LED are tube lights. 

दनष् कर्ष : 

I. कुछ टू्यब लाईट एल.ई.ड्ी. हैं। 

II. सिी एल.ई.ड्ी टू्यब लाईट हैं। 

SSCCGL201716AUG-S1 : 18 

(a) Only conclusion (I) follows. / केवल दनष् कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows. / केवल दनष् कर्ष (II) सही है। 

(c) Neither conclusion (I) nor conclusion (II) follows. / न त  दनष् कर्ष 

(I) तथा न ही दनष्कर्ष (II) सही हैं। 

(d) Both conclusions follow. / ि न ों दनष् कर्ष सही है। 

 

(27) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 

दनचे दिए गए प्रत् येक प्रश् न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष् कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान् य ज्ञात तथ य ों में 

दिन् नता ह  सकती है। सिी दनष् कर्ष पढे और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कथन ों के आधार पर युक्तक् त सोंगत है। 

Statements: 

I. Some girls are clever. 

II. All clever are hardworking. 

कथन: 

I. कुछ लड़दकयॉों चालाक हैं। 

II. सिी चालाक मेहनती हैं। 

Conclusions: 

I. Some girls are not hardworking. 

II. Some girls are hardworking. 

III. Some hardworking are not girls. 

वनष्कषफ: 

I. कुछ लड़दकयॉों मेहनती नही ों है। 

II. कुछ लड़दकयॉों मेहनती हैं। 

III. कुछ मेहनती लड़दकयॉों नही ों है। 

SSCCGL201716AUG-S2 : 18 

(a) Only conclusion (I) follow. केवल दनष् कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (II) follows. केवल दनष् कर्ष (II) सही है। 

(c) Only conclusion (I) and (III) follow. केवल दनष् कर्ष (I) तथा दनष् कर्ष 

(III) सही हैं। 

(d) All conclusions follow. 

 

(28) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement : Should Chinese crackers be banned? 

Argument I : No, China will be hurt by this decision. 

Argument II : Yes, crackers kill insects. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये हैं| 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तको में से कौन-

सा/कौन-से तकष  मजबूत हैं, यदि क ई ह | 

कथन : क्या चीनी पटाख ों पर प्रदतबोंध लगाया जाना जादहए? 
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तकफ  I : नही ों, चीन क  इस िैसले से पीड़ा ह गी| 

तकफ  II : हाों, पटाखे कीडे़ मरते हैं| 

SSCCGL201719AUG-S2 : 18 

(a) if only argument I is strong / यदि केवल तकष  I मजबूत है 

(b) if only argument II is strong / यदि केवल तकष  II मजबूत है 

(c) if both I and II are strong / यदि ि न ों तकष  I और II मजबूत हैं 

(d) if neither I nor II is strong / यदि ना त  तकष  I और ना ही तकष  II 

मजबूत है 

 

(29) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given arguments, if any, is 

a strong argument. 

Statement : Should songs be eliminated from Indian movies. 

Argument I : Yes, Hollywood movies are hit despite having no 

songs. 

Argument II : No, songs help increase length of the movie. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गये है | 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता ह  | आपक  दनर्षय करना है की दिए तक  में से कौन –सा /कौन 

–से तकष  मजबूत है , यदि क ई ह  | 

कथन : क्या िारतीय दिल् ों से गान ों क  हटाया जाना चादहए | 

तकष  I : हाों , ह लीवुड् की दिल्ें क ई गाने न  ह ने के बावजूि दहट ह ती है | 

तकष  II: नही ों , गाने दिल् की लम्बाई बढाने में मिि करते है | 

SSCCGL201719AUG-S3 : 18 

(a) if only argument I is strong. / यदि केवल तकष  I मजबूत है | 

(b) If only argument II is strong. / यदि केवल तकष  II मजबूत है | 

(c) if both I and II are strong. / यदि ि न ों तकष  I और II मजबूत है | 

(d) if neither I nor II is strong. / यदि ना त  तकष  I और न ही तकष  II 

मजबूत है | 

 

(30) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

Statement 1 : All drinks are food. 

Statement 2 : No eatables are drinks. 

Conclusion I : Some food are eatables. 

Conclusion II : Some eatables are food. 

प्रश्न में ि  कथन दिए गए हैं दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकले गए हैं| 

आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह समान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ते ह ों | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन-

सा/कौन-से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है/सकते हैं , 

यदि क ई ह | 

कथन 1 : सिी पेय ि जन हैं| 

कथन 2 : क ई िी खाद्य-पिाथष पेय नही ों है| 

वनष्कषफ I : कुछ ि जन खाद्य-पिाथष हैं| 

वनष्कषफ II : कुछ खाद्य-पिाथष ि जन हैं|   

SSCCGL201720AUG-S1 : 18 

(a) Only conclusion I follows केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(31) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

प्रश्न में ि  कथन दिए गये है दजसके आगे ि  दनष्कर्ष  I और II दनकाले गए है | 

आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह  | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन-

सा /कौन –से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते है 

,यदि क ई ह  | 

Statement 1 : All steel is iron. 

Statement 2 : No iron is solid. 

कथन 1: सिी स्टील ल हा है | 

कथन 2: क ई ल हा ठ स नही ों है | 

Conclusion I : No steel is solid. 

Conclusion II : Some iron is steel. 

दनष्कर्ष :I क ई स्टील ठ स नही ों है | 

दनष्कर्ष :II कुछ ल हा स्टील है | 

SSCCGL201721AUG-S1 : 18 

(a) Only conclusion I follows / केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows / केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow / ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows / ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(32) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

Statement 1 : No shirts are t-shirts. 

Statement 2 : All t-shirts are cotton. 

Conclusion I : Some shirts are cotton. 

Conclusion II : No t-shirts are shirts. 

प्रश्न में ि  कथन दिए गए हैं दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकले गए हैं| 

आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह समान्यत: ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ते ह ों | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन-

सा/कौन-से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है/सकते हैं , 

यदि क ई ह | 

 कथन 1 : क ई शटष टी-शटष नही ों है| 

कथन 2 : सिी टी-शटष कपास हैं| 

वनष्कषफ I : कुछ शटष कपास हैं| 

वनष्कषफ II : क ई टी-शटष शटष नही ों है|   

SSCCGL201721AUG-S2 : 18 

(a) Only conclusion I follows केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(33) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem 

to be at variance from commonly known facts, read all the 

conclusions and then decide which of the given conclusion 

logically follows the given statements. 

Statements: 

I. Some pens are pencils. 

II. All pencils are erasers. 

Conclusions: 

I. Some pens are erasers. 

II. No pens are erasers. 

III. Some erasers are pe ncils. 

दनचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए है, हालाोंदक  उनमे सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है | सिी दनष्कर्ष पढे और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत है  

कथनः 

I. कुछ कलम पेदसोंल है। 
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II. सिी पेदसोंल रबर है । 

दनष्कर्ष : 

I. कुछ कलम रबर है। 

II. क ई कलम रबर नही ों है। 

III. कुछ रबर पेदसोंल है। 

SSCCGL201705AUG-S1 : 18 

(a) Only c onclusion (II) follows. 

केवल दनष् कर्ष (II) सही है। 

(b) Only conclusion (I) and (II) follow. 

केवल दनष् कर्ष (I) तथा दनष् कर्ष (II) सही है। 

(c) Only conclusion (I) and (III) follo w. 

केवल दनष् कर्ष (I) तथा दनष् कर्ष (III) सही है। 

(d) No conclusion follows. 

क ई िी दनष् कर्ष सही नही है। 

 

(34) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

Statement 1 : Some wild are carnivores. 

Statement 2 : All wild are lions. 

Conclusion I : All carnivores are lions. 

Conclusion II : Some lions are carnivo res. 

प्रश् न में ि  कान दिए गये हैं दजसके आगे ि  दनष् कर्ष I और II दनकाले गये हैं। 

आपक  मानना है दक ि न  कथन सत् य है चाहे वह सामान् यत: ज्ञात तथ य ों से 

दिन् न प्रतीत ह ते ह ों। आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष् कर्ों में से कौन-

सा/ कौन-से दनक्तश् चत रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है/सकते हैं, 

यदि क ई ह  । 

कथन 1 : कुछ जोंगली माोंसाहारी हैं। 

कथन 2 : सिी जोंगली शेर हैं। 

दनष् कर्ष I : सिी माोंसाहारी शेर हैं। 

दनष् कर्ष II : कुछ शेर माोंसाहारी हैं । 

SSCCGL201706AUG-S1 : 17 

(a) Only co nclusion I follows केवल दनष् कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows केवल दनष् कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow ि न  दनष् कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष् कर्ष I सही है ना ही दनष् कर्ष II 

 
 

(35) the statements to be true even if it seems to be at variance 

from commonly known facts. You have to decide which of the 

given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

Statement 1 : All wheat are grain. 

Statement 2 : Some wheat are flou r. 

Conclusion I : Some grain are flour. 

Conclusion II : Some flour are whea t. 

प्रश्न में ि  कथन दिये गए है दजसके आगे ि  दनष्कर्ष Iऔर II दनकले गये है| 

आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यता ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह ों |आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन -

सा/कौन से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते है 

,यदि क ई ह  | 

कथन 1 : सारा गेहों अनाज है। 

कथन 2 : कुछ गेहों आटा है। 

दनष्कर्ष I : कुछ अनाज आटा है। 

दनष्कर्ष  II : कुछ आटा गेहों है। 

SSCCGL201706AUG-S3 : 17 

(a) Only co nclusion I follows केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion I I follows केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow ि न  दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(36) In each of the following question below are given some 

statements followed by some conclusions. Taking the given 

statements to be true even if they seem to be at variance from 

commonly known facts, read all the conclusions and then decide 

which of the given conclusion logically follows the given 

statements. 

नीचे दिए गए प्रते्यक प्रश्न में कुछ कथन और उनके बाि उन कथन ों पर 

आधाररत कुछ दनष्कर्ष दिए गए हैं, हालाोंदक उनमें सामान्य ज्ञात तथ् ों से 

दिन्नता ह  सकती है। सिी दनष्कर्ष पढें  और दिर दनधाषररत करें  दक दिए गए 

कौन से दनष्कर्ष दिए गए कथन ों के आधार पर युक्तिसोंगत हैं। 

Statements: 

I. Some boys are hardworking. 

II. No intelligent are boys. 

कथनः 

I. कुछ लड़के मेहनती हैं। 

II. क ई बुक्तिमान लड़का नही है। 

Conclusions: 

I. Some hardworking are not intelligent. 

II. All hardworking are intelligent. 

III. Some intelligent are not hardworking. 

दनष्कर्षः 

I. कुछ मेहनती बुक्तिमान नही ों हैं। 

II. सिी मेहनती बुक्तिमान हैं। 

III. कुछ बुक्तिमान मेहनती नही ों हैं। 

 SSCCGL201708AUG-S1 : 18 

(a) Only conclusion (I) follows. केवल दनष्कर्ष (I) सही है। 

(b) Only conclusion (I) and (III) follow. केवल दनष्कर्ष (I) तथा दनष्कर्ष 

(III) सही हैं। 

(c) All conclusions follow. सिी दनष्कर्ष सही हैं। 

(d) No conclusion follows. क ई िी दनष्कर्ष सही नही ों है। 

 

(37) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at 

variance from commonly known facts. You have to decide which 

of the given conclusions, if any, follows from the given 

statements. 

Statement 1 : No squares are rectangles. 

Statement 2 : All rectangles are triangles. 
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Conclusion I : Some triangles are squares. 

Conclusion II : Some triangles are rectangl es. 

प्रश्न में ि  कथन दिये गए है दजसके आगे ि  दनष्कसष I और II दनकले गये है 

|आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ती है |आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कसष में से कौन -

सा |कौन -से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते है 

,यदि क ई ह  | 

कथन 1: क ई वगष आयत नही ों है I 

कथन 2: सिी आयत दत्रिुज है । 

दनष्कर्ष  I: कुछ दत्रिुज वगष है । 

दनष्कर्ष II: कुछ दत्रिुज आयत है । 

SSCCGL201723AUG-S3 : 18 

(a) Only c onclusion I follows केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II foll ow ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(38) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

प्रश्न मेंि  कथन दिये गये है दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकले गये है 

|आपक  मानना है दक ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यतः ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न से दिन्न प्रतीत ह ते ह  |आपक  दनर्षय करना है दक दिए गए दनष्कर्ो में से 

कौन –सा /कौन –से दनदित र  से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है 

/सकते है ,यदि क ई ह | 

Statement 1 : Some books are diaries. 

Statement 2 : All books are paper. 

Conclusion I : All diaries are paper. 

Conclusion II : Some paper are diaries. 

कथन1: कुछ पुस्तके ड्ायरी है 

कथन2: सिी पुस्तके कागज है | 

दनष्कर्ष I: सिी ड्ायरी कागज है | 

दनष्कर्ष II: कुछ कागज ड्ायरी है | 

SSCCGL201720AUG-S2 : 18 

(a) Only conclusion I follows / केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows / केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow / ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows / ना त  दनष्कर्ष I सही है न ही दनष्कर्ष II 

 

(39) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be 

at variance from commonly known facts. You have to decide 

which of the given conclusions, if any, follows from the given 

statements. 

Statement 1 : All clouds are fog. 

Statement 2 : All fog are white. 

Conclusion I : Some white are clouds. 

Conclusion II : Some fog are clouds. 

प्रश्न में ि  कथन दिये गये है दजसके आगे ि  दनष्कर् I और II दनकले गये है | 

आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह  |आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन –

सा /कौन –से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते है 

,यदि क ई ह | 

कथन 1: सिी बािल क हरे है। 

कथन 2: सिी क हरे सिेि है। 

दनष्कर्ष  I: कुछ सिेि बािल है। 

दनष्कर्ष II: कुछ क हरे बािल है। 

SSCCGL201722AUG-S3 : 18 

(a) Only co nclusion I follows / केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion I I follows / केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follo w / ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows / ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(40) In the question a statement is given, followed by two 

arguments, I and II. You have to consider the statement to be 

true even if it seems to be at 

variance from commonly known facts. You have to decide which 

of the given arguments, if any, is a strong argument. 

Statement : Should one year of army training be compulsory for 

all Indian citizens? 

Argument I : No, the costs of training will be prohibitive and one 

year of labour will be lost. 

Argument II : Yes, army training helps make better citizens. 

प्रश्न में एक कथन दिया गया है दजसके आगे ि  तकष  I और II दिए गए है | 

आपक  मानना है की कथन सत्य है चाहे वह सामान्यत ज्ञात तथ् ों से दिन्न 

प्रतीत ह ता है | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए तकों में से कौन –सा 

/कौन –से तकष  मजबूत है , यदि क ई ह  | 

कथन : क्या सिी िारतीय नागररक  के दलए एक वर्ष का सेना का प्रदशक्षर् 

अदनवायष ह ना चादहए ? 

तकष  1 : नही ों , प्रदशक्षर् की लागत दनरे्धात्मक ह गी और एक वर्ष का िम ख  

जाएगा | 

तकष  2 : हाों , सेन्य प्रदशक्षर् नागररक  क  बेहतर बनाने में मिि करेगा | 

SSCCGL201723AUG-S1 : 18 

(a) if only argument I is strong. / यदि केवल तकष  I मजबूत है 

(b) if only argument II is strong. / यदि केवल तकष  II मजबूत है 

(c) if both I and II are str ong. / यदि ि न ों तकष  I और II मज़बतू है 

(d) if neither I nor II is strong. / यदि ना त  तकष  I और ना ही तकष  II 

मजबूत है 

 

(41) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at 

variance from commonly known facts. You have to decide which 

of the given conclusions, if any, follows from the given 

statements. 

Statement 1 : Some apples are red. 

Statement 2 : All red are oranges. 

Conclusion I : No oranges are apples. 

Conclusion II : Some apples are orang es. 

प्रश्न में ि  कथन दिए गये है दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकले गये है 

|आपक  मानना है दक ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यतः ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते है| आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ों में से कौन –

सा /कौन से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते है 

,यदि क ई ह  | 

कथन 1 : कुछ सेब लाल है | 

कथन 2 : सिी लाल सोंतरे है। 

दनष्कर्ष 1 : क ई सोंतरे सेब नही ों है। 

दनष्कर्ष 2 : कुछ सेब सोंतरे है। 

SSCCGL201722AUG-S1 : 18 

(a) Only co nclusion I follows / केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion I I follows / केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follo w / ि न ों दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows / ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

 

(42) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be at variance from commonly known 

facts. You have to decide which of the given conclusions, if any, 

follows from the given statements. 

Statement 1 : All clocks are watches. 

Statement 2 : Some clocks are alarm. 
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Conclusion I : Some alarm are watches. 

Conclusion II : All watches are alarm. 

प्रश्न में ि  कथन दिए गए है दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकाले गये है| 

आपक  मानना ही की ि न ों कथन सत्य है चचाहे वह सामान्यत ज्ञान तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह  | आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन 

-सा /कौन -से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते 

है , यदि क ई ह  | 

कथन 1 : सिी कालि दर्ड़याों हैI 

कथन 2 : कु छ कालि अलामष हैI 

दनष्कर्ष I : कु छ अलामष दर्ड़याों है। 

दनष्कर्ष II : सिी दर्ड़याों अलामष हाई । 

SSCCGL201723AUG-S2 : 18 

(a) Only conclusion I follows केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow ि न  दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 

  

(43) In the question two statements are given, followed by two 

conclusions, I and II. You have to consider the statements to be 

true even if it seems to be 

at variance from commonly known facts. You have to decide 

which of the given conclusions, if any, follows from the given 

statements. 

Statement 1 : All dawn is day. 

Statement 2 : No day is night. 

Conclusion I : No night is day. 

Conclusion II : Some dawn is night. 

प्रश्न में ि  कथन दिये गये है दजसके आगे ि  दनष्कर्ष I और II दनकले गये है 

|आपक  मानना है की ि न ों कथन सत्य है चाहे वह सामान्यतः ज्ञात तथ् ों से 

दिन्न प्रतीत ह ते ह  |आपक  दनर्षय करना है की दिए गए दनष्कर्ो में से कौन-

सा /कौन से दनदित रूप से कथन द्वारा सही दनकाला जा सकता है /सकते है 

,यदि क ई ह  | 

कथन 1: सिी ि र दिन है। 

कथन 2: क ई दिन रात नही ों है। 

दनष्कर्ष I: क ई रात दिन नही है। 

दनष्कर्ष II: कु छ ि र रात है। 

SSCCGL201720AUG-S3 : 18 

(a) Only conclusion I follows केवल दनष्कर्ष I सही है 

(b) Only conclusion II follows केवल दनष्कर्ष II सही है 

(c) Both I and II follow ि न  दनष्कर्ष I और II सही है 

(d) Neither I nor II follows ना त  दनष्कर्ष I सही है ना ही दनष्कर्ष II 
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Answer Key 

1 D 2 A 3 C 4 A 5 C 

6 B 7 B 8 A 9 A 10 C 

11 A 12 C 13 B 14 D 15 C 

16 D 17 C 18 A 19 C 20 D 

21 A 22 A 23 A 24 B 25 C 

26 C 27 B 28 D 29 D 30 D 

31 C 32 D 33 C 34 B 35 C 

36 A 37 B 38 B 39 C 40 A 

41 B 42 A 43 A     

 

 

 

  

http://www.onlinesetpractice.com/
http://www.onlinesetpractice.com/
http://www.onlinesetpractice.com/
http://www.onlinesetpractice.com/
http://www.onlinesetpractice.com/


SSC CGL 2017: Reasoning (Statement based Questions) 

www.onlinesetpractice.com   Page 13 of 15 
 

Solution: 

(1) 

 
Hence according to the given figure the conclusion suits  the 

given statement. 

 

(2) 

 
 

(5) 

From the basic diagram we can conclude that Both conclusions I 

and II follows 

 

(10) 

 
 

(11) 

 
 

(12) 

 
 

(13) 

 
 

(15) 
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(16) 

 
 

(17) 

 
 

(18) 

Only argument 1 is strong because Paan may be consumed by 

Non-Indians as well. 

 

(19) 

 
 

(24) 

only argument 2 is strong because no where in the statement 

environmentalist dieticians are mentioned. 

 

(27) 

 
 

(30) 

 
 

(31) 

 
 

(32) 
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(38) 

 
 

(39) 

 
 

(41) 

 
 

(43) 
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